

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Por tuga, 6 meses... 1 00
Demás países extranjeros... 9 00

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En la p... 1 peseta...
En la p... 1 peseta...
En la p... 1 peseta...

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA

El Imparcial relata el via-cruce que se obliga a seguir a los aspirantes a plazas de oficiales de 4.ª y 5.ª clase del ministerio de Hacienda...

El País aplaude el programa de algunos republicanos, que proyectan presentar en Madrid candidatura completa...

El Nacional habla con gran ironía de la traida y llevada circular del ministro de la Gobernación respecto de elecciones.

Maura—dice—dicta una orden-circular a beneficio de la oposición...

En estos absurdos pone el ministro de defensa; y añade una malicia: que se arrojan los que pierden recursos para falsedad...

«Vivir del Estado» titula su artículo de entrada La Correspondencia de España...

El señor Calvo Martín, que formaba en el grupo político que capitaneaba el duque de Tetuán...

Comunican de Constantinopla que los embajadores de Austria y Rusia han entregado al Gobierno turco el plan de reformas...

Silvela ha recibido un telegrama de la Junta provincial del partido conservador de Valencia...

Con motivo de la celebración del 25 aniversario de la exaltación del Papa León XIII al solio pontificio...

El 25 del corriente se celebrarán en Madrid carreras de motocicletas que han sido organizadas ya.

El primer premio consistirá en una medalla de oro, el segundo en medalla de vermeillo y tercero y cuarto en medallas de plata.

La carrera se verificará en el tiempo máximo de cinco horas, y tendrá lugar entre los kilómetros 5 y 55, ida y vuelta de la carretera de Madrid a Aragón.

La fecha de apertura de la Exposición internacional de Atenas está definitivamente fijada, para el 25 de Marzo próximo.

Su duración será de medio año; su clausura el 29 de Septiembre.

Cada día aumenta más la excisión habida entre los partidos catalanista conservador y federal de la capital de Cataluña.

La lucha en las próximas elecciones será reñidísima, dada la textura de los bandos beligerantes.

tanto, no puede tener fuerza ni validez ante los Tribunales, y que con ella sólo se ha querido dar forma legal a infinitos pucherazos.

Dice también que, por fortuna, ese cañón se ha disparado por la recámara y ha herido a los artilleros.

Del «Vaticanismo» se ocupa en un extenso artículo El Universo:

«¿En qué quedamos? ¿Es ese Papa tolerante, pacificador, transigente, socialista, como lo llamaron algunos—el Papa de Castelar,—o es el formidable pulpo que llega con sus tentáculos a todos los rincones de la sociedad y de las conciencias y agarra a los Gobiernos y somete ideas, instituciones, bolsillos, entendimientos y voluntades a su incontable fuerza avasalladora?»

Si es lo primero, ¿por qué habláis contra el vaticanismo?

Si es lo segundo, ¿por qué elogiáis al Papa?»

El Globo habla del Carnaval y dice que el pueblo español, que sabe muchas cosas, no sabe, porque no le han educado para ello, sacudirse de los políticos hueros.

«Además, ha visto salir a muchos jóvenes de antros muy negros y desconfía también de la juventud.

«Y así, disgustado de sus directores, impotente para sustituirlos, se divierte como puede; hoy es el Carnaval, mañana las mantillas devotas, otro día los toros y los soldados.

«Hace bien: «un día de vida, es vida.»

La Epoca sale a la defensa de la circular del señor Maura, diciendo entre otras cosas:

«Valganos Dios y qué modo de linchar el perro de algunos apreciables colegas! Hay quien quiere que se solivienten hasta las piedras; que a dice que las Cortes están deshonradas antes que elegidas; quien habla del Maüsser en los comicios.

Y todo ¿por qué? Porque el señor ministro de la Gobernación quiere atentar a la libertad del pucherazo e impedir que cualquier monterilla despótico arroje del colegio electoral al notario que vaya a levantar acta de las tropelías que allí puedan cometerse.»

Noticias Generales

El señor Calvo Martín, que formaba en el grupo político que capitaneaba el duque de Tetuán, ha manifestado que no asistió a la reunión celebrada el viernes por los tetuanistas...

Comunican de Constantinopla que los embajadores de Austria y Rusia han entregado al Gobierno turco el plan de reformas que éste habrá de llevar a cabo en Macedonia.

Silvela ha recibido un telegrama de la Junta provincial del partido conservador de Valencia, firmado por treinta y cuatro representantes del distrito, aceptando la solución que ha dado a la jefatura del partido en aquella provincia.

Con motivo de la celebración del 25 aniversario de la exaltación del Papa León XIII al solio pontificio, el Rey ha enviado a un representante suyo al Nuncio para felicitarle en su nombre con tal motivo.

El 25 del corriente se celebrarán en Madrid carreras de motocicletas que han sido organizadas ya.

El primer premio consistirá en una medalla de oro, el segundo en medalla de vermeillo y tercero y cuarto en medallas de plata.

La carrera se verificará en el tiempo

máximo de cinco horas, y tendrá lugar entre los kilómetros 5 y 55, ida y vuelta de la carretera de Madrid a Aragón.

La fecha de apertura de la Exposición internacional de Atenas está definitivamente fijada, para el 25 de Marzo próximo.

Su duración será de medio año; su clausura el 29 de Septiembre.

Cada día aumenta más la excisión habida entre los partidos catalanista conservador y federal de la capital de Cataluña.

La lucha en las próximas elecciones será reñidísima, dada la textura de los bandos beligerantes.

Telegrafían de Nueva York que el profesor Hervid ha inventado un nuevo aparato para la telegrafía sin hilos que permite la transmisión a larga distancia sin que puedan ser interceptados los telegramas.

Crónica

El Domingo gordo

Terminó a las doce de la noche. A la una de esta madrugada era ya lunes, pero no yorido, sino lunes sencillamente y ni siquiera gordo de Carnaval, porque aquí, en tal día, se rinde escasísimo culto al dios del tapujo y del disfraz.

Al escribir estas líneas han transcurrido ya demasiados veloces ¡ay! las primeras veinticuatro horas del efímero reinado de Momo ó de Zeus, como a otros place, y a mí no me desagrada, puesto que, como partidario de la ley de las compensaciones, entiendo que el divino Momo debe ceder ya su puesto a cualquiera de sus compañeros del Olimpo, que deberá presidir las carnavalescas fiestas de su antecesor.

La fiesta clásica, la de la tarde, con mucha gente, mucho coche y muchos caballos y sol esplendente y hermoso, tuvo por campo, según costumbre, la calle de Zamora, por la que discurrieron, durante dos horas bien contadas, mujeres hermosas, tan hermosas, que «puede que más no las haiga» en medio globo terráqueo....

Los jóvenes de buen humor se gastaron sus pesetillas correspondientes (cada uno las que tuviera, y varios, algunas más que pidieran prestadas), en confetti y serpentinas, para obsequiar, nada más que porque sí, por galantería, a las artesanas del paseo y a las señoritas de los balcones y coches, librándose entre unos y otras batallas campales tan tremendas, como la continua que tuvo lugar desde uno de los balcones más próximos a las oficinas del NOTICIERO.

Mucho confetti, mucha serpentina, mucha gente y pocas máscaras, y ni un disfraz caprichoso, ni una frase de ingenio, ni una nota cómica (si exceptuáis alguna que otra superiour curde), y he aquí todo, absolutamente todo lo que merece apuntarse de la tarde del domingo gordo que acaba de fenecer.

A describir la fiesta de la noche en los salones de bailes, en los que se ha rendido entusiasta culto a Terpsicore, no he de ser yo el que me meta, porque si es cierto que de noche todos los gatos son pardos, pudiera fácilmente resultar me esta crónica del color del morrongo, visto de noche y sin perspectiva.

En fin, y para terminar, que pasó el domingo gordo; sui géneris, cierto, pero tranquilo, monótono, simple, sin que pueda apuntarse nada nuevo en su ofendido carnavalesca.

F. CALVO.

De la REGION

LEÓN.—Ha experimentado algún alivio en su grave dolencia el respetable leonés don Cayo Balbuena.

AVILA.—Ha sido detenido en esta ciudad un individuo, llamado Teodosio

García, que estaba reclamado por el juzgado de instrucción de Arévalo.

En el pueblo del Parral riñeron hace pocos días Fausto Gutiérrez y Julián Sánchez, resultando ambos gravemente heridos de arma blanca.

Ignóranse más detalles.

El crimen ocurrido en Ríofrío hacia el año 1896 y cuyos autores han sido ahora descubiertos, fué el siguiente:

Unos sujetos penetraron por medio de escalas en la casa de Tomasa de San Pedro, de avanzada edad, a la que robaron y dieron muerte por medio de la asfixia, puesto que la interfecta se hallaba acostada y la taparon la boca, echando sobre la infeliz alguna ropa para impedir que diera voces.

Como presuntos autores han sido detenidos y conducidos a la cárcel de la capital, Eusebio Carrera y Wenceslao Vidal (a) «Guitarro», los cuales se encuentran incomunicados.

SEGOVIA.—La «Tuna Vallisoleana» obsequió ayer con serenatas al Gobernador civil, al Alcalde y a algunas distinguidas personalidades de esta ciudad.

—Han contraído matrimonio en la iglesia de San Andrés, la bella señorita Milagros Nonide y el joven y conocido industrial don Felix Rueda.

—El ayudante de Obras públicas don Ciriacó López Encinas, ha sido trasladado de Madrid a Segovia.

—Después de larga y penosa dolencia ha fallecido el ilustrado presbítero don Antonio Prieto, catedrático que era de Religión del Instituto general y técnico.

VALLADOLID.—Ha sido trasladado a esta capital el oficial segundo de ingeniería don Juan María Vela, que hasta la fecha venía prestando sus servicios en Aranda de Duero.

—En Simancas ha fallecido la respetable señora doña Marcelina Alonso González, madre del alcalde de aquella localidad, don Valeriano Ortega.

—Ha sido robada la iglesia parroquial del pueblo de Laguna de Duero, ignorándose quiénes hayan sido los autores.

PARA OBREROS

Dicen de Gijón que al salir noches pasadas los huelguistas del Centro Algodonero, se les unieron crecido número de mujeres, formando compacto grupo, al frente del cual marchaban varios anarquistas.

Recorrieron las principales calles de la población, dirigiéndose al Casino y al Ayuntamiento en donde solicitaron conferenciar con el alcalde. Subieron después en casa de la primera autoridad, penetrando en las habitaciones interiores, no logrando encontrarle. La familia del alcalde se alarmó, llegando al pocalo éste, al que pidieron la libertad de los obreros detenidos, respondiendo la autoridad local que el asunto estaba en poder de los tribunales de justicia.

Los manifestantes desfilaron dando voces subversivas. Fuerzas de la guardia civil patrullan por las calles en previsión de que ocurra algún tumulto.

—Ayer se reunirán los carpinteros de Barcelona para acordar la huelga desde hoy y pedir la jornada de ocho horas. Los obreros tintoreros de lana de la casa Hernando y Compañía, única fábrica de dicha clase que hay en Barcelona, se han lanzado a la huelga pidiendo la jornada de nueve horas.

—En el Ferrol se ha celebrado una imponente manifestación. Esta se dirigió a la Cámara de Comercio y al Ayuntamiento con el fin de pedir que se apoyara a los obreros del Arsenal en sus pretensiones.

La Comisión que visitó al alcalde le pidió que retirara el permiso para la salida de las comparsas y prohibiera además la circulación de máscaras, negándose el alcalde a acceder a ninguna de dichas peticiones.

La autoridad municipal convocó inmediatamente al Ayuntamiento a sesión extraordinaria.

Disuelta la manifestación, un numeroso grupo de manifestantes encontró a la comparsa «Los Modernistas», invitándola a que se retirase de la calle, y como ésta no accediese a ello, la silbaron é impidieron tocar.

La comparsa siguió su camino, auxiliada por un inspector de policía y un agente, los cuales evitaron que ocurriera una colisión.

Los ánimos continúan excitados.

Se teme que ocurran desórdenes en la próxima reunión de obreros.

El Gobernador de Coruña ha conferenciado por telégrafo con el alcalde de Ferrol.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Matías, Modesto y Sergio.

San Matías, apóstol.—Este Santo descendiente de la tribu de Judá nació en Belén de ilustre familia, siendo criado e instruido por sus padres en la ciencia de las letras y de la religión mosaica.

—Después de haber sido bautizado tuvo la dicha, en unión de los Apóstoles, de no separarse de él hasta que partió de este mundo a su Eterno Padre.

—Habiendo vacado en el apostolado una de las doce plazas que Jesucristo estableciera para la difusión por el mundo de su nueva y celestial doctrina, por haberse ahogado lleno de remordimientos crueles el infame traidor y mal apóstol Judas Iscariote para después de haber traicionado a Jesús, fue a matar al mejor de los hombres que hubo por excelencia, al Autor poderoso de todo lo existente, al mismo Dios, Matías es el designado para ocuparla por el consentimiento unánime de los 72 santos varones que estaban en el Cenáculo esperando la visita del Espíritu Paráclito, toda vez que Cristo ya resucitado, había subido al cielo.

—Investido Matías con la apostólica dignidad y recibido que hubo el Santo Espíritu, sale por las ciudades, pueblos y aldeas de Judea predicando penitencia, y enseñando y afirmando con razones irrefutables ser Dios verdadero aquel a quien poco habían crucificado, y lo decía con tal fervor que subyugaba a cuantos le oían y haciéndose bautizar, abrazaban nuestra religión, dejando casi desiertas las sinagogas.

—Los jefes del pueblo judío no podían resistir esto, por lo que le prendieron y encerraron en la cárcel, de donde le sacaron para matarlo públicamente a pedradas. Cuando a consecuencia de este tormento estaba expirando, le cortaron la cabeza.

CULTOS.—Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio.

Iglesia conventual de San Esteban.—Continúa el mismo triduo; predicando el Reverendo P. Fr. Andrés Avelino Díaz, O. P.

Servas de Maria (San Millán).—Sigue el mismo triduo.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Los mismos cultos del día anterior. Corresponde la vela a las Teresianas.



(De nuestro corresponsal especial)
(VARIAS HORAS)
NO OCURRE NADA

Se ha abierto un paréntesis en la política, con motivo de las fiestas de Carnaval.

La batalla de flores de ayer tarde resultó lucidísima.

El primer premio de las carrozas lo obtuvo la titulada «Castillo en ruinas» y el primero de las estudiantinas «El Fíguro Linarense».

Se produjo gran alarma cuando se hallaba el paseo más animado, por haberse producido un incendio en un coche engalanado, cuyo fuego se propagó a la carroza «La barca de Laredo».

Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia.

# EDICION DE LA NOCHE

## De la provincia

El día 10 de Marzo próximo deberá presentarse en la Casa Consistorial del pueblo de Sanchotello el mozo Sergio Marcos Piedecabras Hernández y en la de Calzada de Béjar Faustino de la Calle Fernández al acto de la clasificación y declaración de soldados.

Por el juzgado de Instrucción de Valmaseda (Bilbao) se cita a Mariano González Pesce, natural de Béjar ambulante a fin de hacerle saber la pena que el fiscal de la Audiencia de Bilbao le pide en la causa que por hurto se le sigue.

Anteanoche se declaró un violento incendio en un pajar del pueblo de Espeja, de la propiedad del vecino Angel Melchor Zamarréno.

Gracias a la oportunidad con que acudió al lugar del siniestro la guardia civil de aquel puesto y gran parte del vecindario, pudo ser sofocado después de dos horas de trabajos, ni que se propagara a los edificios próximos.

No hubo desgracias personales, ascendiendo las pérdidas a 200 pesetas. El siniestro se cree casual.



## El padre Lerchundi

24 de Febrero.

El 8 de Marzo de 1896, experimentó España una pérdida irreparable, pues en dicho día bajó al sepulcro en Tànger el reverendo padre fray José Lerchundi, insigne africanista, prefecto de las misiones católicas en Marruecos y uno de los hombres que más han hecho en pró de la influencia de España en el imperio mogrebino.

Había nacido el padre Lerchundi en Orio (Guipúzcoa), el 24 de Febrero de 1836.

Descolló por sus felices disposiciones el cultivo de la música, llegando a dominar de tal modo el arte musical, que a los quince años era organista del santuario de Aranzazu.

Brillante era el porvenir que por tal motivo le esperaba en la vida del Arte; mas su vocación religiosa fué superior a la artística, y en 28 de Enero de 1856 tomó el hábito franciscano, siendo destinado ocho ó diez años después a la misión católica de Tànger.

En 1877, fué elegido por la Santa Sede para el cargo de prefecto apostólico de las Misiones católicas de Marruecos, no



tomando posesión de aquél hasta dos años más tarde, por dificultades verdaderamente inexplicables.

Hasta entonces, especialmente en los once años que fué presidente de la misión de Tetuán, había vivido el padre José Lerchundi consagrado al estudio, a la meditación y a la enseñanza; pero desde que se hizo cargo de tan importante como delicado puesto, su gran fe, su portentoso talento, los infinitos conocimientos que había adquirido durante su estancia en Africa, sus actividades y su bondad de corazón, pusieron al servicio de la religión, de la patria y de los desvalidos.

Llegó a ser una de las personalidades más influyentes cerca de la corte marroquí, como lo demuestra el haber conseguido que el Sultán enviara una embajada al Papa con motivo de su jubileo sacerdotal, hecho hasta entonces no registrado, por lo que debe ser calificado de una importancia extraordinaria.

Para servir mejor los intereses de su patria, figuró voluntariamente en diversas embajadas, y en más de una ocasión fueron solicitados sus consejos por los representantes de España en Marruecos.

De su paso por la Prefectura Apostólica y de lo mucho que le preocupaban las miserias y dolores ajenos, son buenas pruebas las diversas fundaciones que hizo: las casas de misión de Larache, Rabat y Saffi; una hacienda para familias pobres, un hospital y dos colegios que hizo construir en Tànger; el Colegio de misioneros para Tierra Santa y Marruecos, de Chipiona, y la restauración del santuario de Nuestra Señora de la Regla; además preocupábase grandemente de la fundación de sanatorios y hospitales para niños escrofulosos y raquíti-

cos, y a sus trabajos en favor de tan caritativa idea, se debe la fundación del sanatorio de Santa Clara.

Además de algunas obras religiosas y sociales, dejó escritas el padre Lerchundi las siguientes: «Gramática árabe», «Crestomanía», «Hispano-árabe», «Vocabulario árabe-español» y «Gramática del árabe literal», ésta sin terminar.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción)

## CRONICA NEGRA

En Villadeite, Lugo, se ha cometido un horrible fratricidio.

Por cuestión de intereses riñeron los hermanos José y Manuel Núñez.

De las palabras vinieron los contendientes a las manos, y Manuel acometió a José con un azadón causándole una herida en la cabeza.

El agredido entonces con una navaja produjo tan grave lesión en el vientre a su hermano, que éste falleció pocos momentos después.

José niega toda participación en el hecho, diciendo que la esposa del infecto, queriendo herirle a él lo hizo a su marido, en un rápido movimiento de éste pará interponerse.

Como en la casa no había más personas que los dos matrimonios, cada uno cuenta el hecho de la manera que más le favorece.

—En Bilbao en el paso a nivel del Desierto ha chocado el tranvía eléctrico con el tren ferroviario.

Ha resultado herido el viajero Juan García, de veintitres años, natural de Medina de Pomar, que iba en la plataforma del tranvía, siendo verdaderamente providencial que no se haya registrado una horrible catástrofe.

—En una tahona del Desierto de Baracaldo, propiedad de Casimiro Zanzunegui, han reñido dos obreros, resultando herido gravemente de dos puñaladas en el vientre uno de ellos llamado Antonio Mauro, de treinta y cuatro años.

El agresor ha sido detenido.

—En Madrid en la calle de Lavapiés número 37, habitaban el guardia de seguridad Lucas Muñoz García y su mujer y en calidad de huésped Marcelo Martínez.

Este requería de amores hace tiempo a la mujer del guardia sin obtener resultado, y creyendo que el marido era el obstáculo, decidió matarlo.

Al efecto: cuando anoche dormía Lucas, el enamorado huésped penetró en su habitación con una navaja abierta, y hubiera realizado su crimen a no ser por las voces que dió la mujer del guardia, despertando a éste, que se defendió, desviando el brazo del agresor cuando trataba de clavarle la navaja en el pecho.

El guardia, ayudado por otro compañero que había acudido a las voces de la mujer, detuvo a Marcelo, poniéndolo a disposición del Juzgado de guardia.

## XIV CONGRESO INTERNACIONAL DE MEDICINA

El Comité ejecutivo del XIV Congreso internacional de Medicina, pone en conocimiento de todas las personas interesadas en el mismo, que este Congreso se verificará en la época fijada, esto es, en los días 23 al 30 de Abril de 1903.

El programa definitivo de los trabajos en preparación, y el Comité ejecutivo ruega a todos los que deseen cooperar al buen éxito de este Congreso, remitan a la Secretaría general, cuanto antes, los títulos de sus comunicaciones, con un extracto ó resumen (en forma de conclusiones), redactado, a ser posible, en español y en francés.

Los resúmenes que estén en poder de la Secretaría general antes de la publicación del programa definitivo, serán impresos y repartidos antes de la apertura del Congreso entre los individuos de las Secciones respectivas, a fin de facilitar la discusión en las sesiones.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido una bonificación del 50 por 100 en los billetes a los señores Congresistas, facultando a éstos para utilizar itinerario distinto a la ida y a la vuelta y para detenerse en las estaciones del tránsito; además, las Compañías de ferrocarriles, durante los días de validez de dichos billetes (3 de Abril a 24 de Mayo), expenderán billetes especiales con la misma bonificación del 50 por 100

para visitar las principales ciudades del Sur de España. Para gozar de esta bonificación, será necesario presentar tarjeta especial de identificación, compuesta de varios cupones, y que será remitida oportunamente a todo individuo inscripto.

La Compañía general Trasatlántica Española ha concedido también la bonificación del 33 por 100.

Se organizarán grandes fiestas en honor de los señores Congresistas. Sus Majestades darán probablemente un *garden-party* y una recepción general en Palacio; el Ayuntamiento de Madrid dispone también una fiesta general, y habrá funciones extraordinarias en los teatros, corridas de toros, etc., etc.

Algunas de las Secciones del Congreso preparan fiestas especiales y excursiones reservadas a sus individuos. El programa de todas estas fiestas se publicará oportunamente.

Los señores Congresistas podrán utilizar para su correspondencia una estafeta especial, que se instalará en las oficinas de dicho Congreso.

Las adhesiones y cuotas se remitirán directamente al Secretario general, ó a los Comités de las diferentes provincias.

Se celebrarán, además, las siguientes solemnidades:

1.º Congreso internacional de la Prensa médica: Días 20, 21 y 22 de Abril.

2.º Asamblea médica Hispano-americana: Días 1.º y 2 de Mayo. Para ésta pueden inscribirse todos los médicos y farmacéuticos españoles y americanos. La cuota de inscripción es 5 pesetas.

3.º Congreso de Deontología médica: Días 3, 4 y 5 de Mayo. La cuota de inscripción es 5 pesetas.

Pueden dirigirse las peticiones de inscripción y abono de las cuotas de estas dos últimas Asambleas, y asimismo las comunicaciones, al Decano de la Facultad de Medicina, calle de Atocha, número 104.

**Advertencia importante.**— Para disfrutar de las ventajas concedidas por las Compañías de ferrocarriles, es preciso ser congresista del XIV Congreso internacional de Medicina, cuya cuota es de 30 pesetas.

## En el Circulo de Obreros

La velada literario-musical celebrada anoche en este centro, para conmemorar el 25º aniversario de la elevación al solio pontificio de Su Santidad León XIII, resultó brillantísima y amena.

A ella asistió un público numeroso y selecto, y fué presidida por el Rvdo. Prelado de la diócesis, a cuyo lado se sentaron varios señores capitulares y algunos individuos de la Junta directiva del Circulo.

El socio numerario señor Curto, dió lectura a un artículo del padre agustino Martínez Vélez, en el que, examinando varias encíclicas de León XIII, se pone de manifiesto cómo el pontífice reinante ha dirigido todos sus cuidados a mantener la unidad de la Iglesia, ya que la sociedad fundada por Cristo sobre Pedro tiene la unidad por origen y por fin, y toda vez que el Primado fué dado a Pedro y a sus sucesores para enseñar que no hay más que una Iglesia y una cátedra.

A continuación cantaron los señores Corvo y Larrarte una hermosa romanza de Rossini, que fué escuchada con religioso silencio, y a cuya terminación fueron entusiastamente aplaudidos.

Don Baldomero Gabriel Galán leyó después una poesía titulada «Fe», de la que es autor su señor hermano el laureado poeta don José María, y acto seguido el profesor de esta Universidad don Isidoro Iglesias García ocupó la tribuna, dando lectura a un bien escrito discurso acerca del arbitraje pontificio, en el que defendió la necesidad y puso de manifiesto las excelencias del tribunal internacional del Pontificado.

Puso fin a esta primera parte de la velada la capilla de música de la Catedral, cantando magistralmente el *Tu es Petrus* de Esclava.

En la segunda parte fué leído por don Rafael Fernández un artículo de don Luis Maldonado, escrito expresamente para esta velada. Don Arturo Núñez declaró su poesía *Semper et ubique* dedicada al Papa; y por último el señor Deán don Pedro García Repila, leyó su trabajo «León XIII y su tiempo» que como todos los otros de que antes hemos hablado, fué aplaudido.

El Padre Cámara dirigió su elocuente palabra a los asistentes al acto de que damos cuenta y, después de haberse cantado el *Oremus pro Pontifice nostro Leone*, terminó tan agradable velada a las diez y media.



## En la Clerecia

El Rvdo. P. Carreras, de la Compañía de Jesús, Rector del Seminario, predicó anoche en los cultos celebrados en la Clerecia en desagravio de Jesús Sacramento.

La elocuente y convincente palabra del sabio jesuita, fué encaminada a demostrar el amor infinito de Jesucristo a las criaturas; amor bien patente al tomar figura humana (Encarnación del Hijo de Dios), al padecer y sufrir por la redención del género humano (Pasión y muerte de Jesús), y al dejar un recuerdo imperecedero de su paso por el mundo (Institución de la Eucaristía).

¿Qué mucho, pues, —decía— que en tanto que algunos de nuestros hermanos se entregan a las bacanales del Carnaval, nos congreguemos aquí los que militamos en el campo de los buenos, para confesar a Dios, para darle el debido culto y para desagraviarles de tantas ofensas como se le infieren en estos días?

El P. Carreras, consumado filósofo y orador notabilísimo, estuvo a la altura de su gran reputación.

## Noticias locales

Por faltas a la moral fueron conducidos anoche a la prevención, dos individuos que habían bebido más de lo necesario.

Cuando más animado estaba ayer tarde el paseo en la calle de Zamora, se suscitó una cuestión, entre un artista y un estudiante de la Facultad de Medicina, con tan mala fortuna este último, que tuvo la desgracia de dejarse coger la pierna derecha entre las ruedas de uno de los coches, que a dicha hora por allí transitaban, produciéndole una fractura incompleta y cerrada de la tibia y del peroné.

Trasladado por algunos de sus amigos a la Casa de Socorro, le fueron prestados los auxilios de la ciencia por los médicos de aquel benéfico establecimiento, señores González Peláez y Casado, pasando después a su domicilio en donde continúa en estado relativamente satisfactorio.

Se ha dispuesto que los soldados del regimiento de Borbón de guarnición en Salamanca, Lorenzo Garrote, Angel Pascual, Agustín Barrios y Domingo Furens, pasen destinados al de Lanceros de la Reina número 2, de guarnición en Alcalá de Henares.

Se encuentra en Salamanca, pasando unos días al lado de sus padres, nuestro querido paisano y amigo el médico de Sanidad militar, don Jesús de San Eustaquio.

Ha sido destinado a prestar servicios en la Central de Telégrafos de esta capital, como director, don Felipe Dadad.

Acercar del tema: «El ahorro como base de las sociedades cooperativas entre obreros, y medios factibles para formarlas», dará una conferencia en la sociedad benéfica «Los Hijos del Trabajo», el próximo viernes 27, a las ocho de la noche, el profesor de la Escuela Normal don Luis Pérez Allá.

No habiendo tenido lugar por falta de proponentes la celebración de las dos subastas anunciadas por la Comisión permanentemente, para la adquisición de los artículos de tocino, bacalao, vino, azúcar, pimienta, manteca y carbón de piedra, que sean necesarios durante todo el año de 1903, con destino a las Casas provinciales de beneficencia, se convoca a concurso por término de diez días, para admitir proposiciones, reservándose dicha Corporación el derecho de adjudicar el suministro al autor de la proposición más ventajosa a los intereses provinciales.

**REUMA** Para curar por fricciones los dolores reumáticos, no hay nada como el *Balsamo antirreumático de Orive*. Triunfó donde fracasan otros: 2 pesetas frasco.

Anoche ocurrió un incendio en la casa número 13 de la calle de Miñagustin, siendo sofocado antes de que tomara gran incremento, por los dueños de la habitación y por el sereno del distrito.

Los daños materiales se redujeron a la pérdida de un jergón.

La excursión proyectada a ésta por el Instituto Sociológico del Ateneo de Madrid, que preside el distinguido catedrático señor Sales y Ferlé, ha sido suspendida por enfermedad de éste.

En las últimas horas de la tarde de ayer, se les encabitaron en la calle de Zamora, esquina a la de Pérez Pujol, los caballos que montaban, a cuatro ó cinco individuos que tomaban parte en el paseo de máscaras, siendo despedido del bruto que dirigía, un tal Juan Manuel, de oficio desbravador.

Un verdadero milagro fué que un niño que iba a la grupa y que cayó también al suelo, no quedase hecho una tortilla.

Dicha criatura resultó sólo con ligeros sonrostrones en la cara y en un brazo.

Anoche les fueron recogidas una navaja a cada uno, a dos individuos que faltaron de palabra a los guardias municipales en el teatro Bretón.

Desde 1.º del mes actual le deberá de ser abonada, por la Delegación de Hacienda de esta provincia, a Juan Muñoz Garrido, cabo licenciado del ejército, la pensión de siete pesetas y cincuenta céntimos mensuales, por una cruz roja del Mérito Militar que se le concedió por su excelente comportamiento en campaña.

Se ha dispuesto que los oficiales que a continuación se expresan pasen a las situaciones ó destinos que se mencionan:

Don Ceferino Pérez Fernández y don David de los Arcos González Auriol, capitanes del regimiento reserva de Salamanca número 108, a la zona de Salamanca el primero y a situación de reemplazo voluntario en la primera región el segundo.

Don Juan Perello Sacristán y don Manuel Arévalo Morón, capitanes excedentes de la segunda región, al regimiento de Salamanca número 108.

Y don Alejandro Pérez Caballero y Pérez Caballero, de la zona de Salamanca a situación de reemplazo voluntario en la primera región.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

En todos los mercados se conocen los vinos marca Pedro DOMEQ como los más selectos, tipos genuinos, producto legítimo del rico cepaje de Jerez.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del DOCTOR CALDEIRO. En farmacias caja 1'50 ptas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

## PRIMER DIA DE CARNAVAL

Cada año van siendo menos los tonos; es decir, los que se dedican a divertirse al prójimo.

Ayer hizo una temperatura primaver-

al: el paseo se vió muy concurrido; pero las máscaras no pasaron de media docena, y para eso de máscaras aburridas.

Únicamente por las comparsas que recorrieron las calles y por el derroche de serpentina y confetti, pudo verse en conocimiento de que estábamos en época de Carnaval.

Nada de disfraces caprichosos y nada tampoco de trases ingeniosas. Algun

que otro mugriento capuchón y la conocida bromita:

—Fulano ¿a que no me conoces?

En la calle de Zamora, es todo el frente de la fachada del Casino de Salamanca, es donde se libraron las batallas más empeñadas de papelines.

Los improvisados bailes en el Casino de Salamanca, en el Circulo del Pasaje y en el Circulo Mercantil, apenas terminada el paseo de máscaras, se vieron concurridísimos, reinando en los tres gran animación.

Los bailes públicos estuvieron también muy animados.

En el Liceo hubo una entrada grande y en Bretón un lleno; pero en ninguno de los dos se vieron disfraces de gusto; por todo haber algún que otro flamante.

Los salones de Variedades y Romea estuvieron llenos de bote en bote.

A esto se redujo el día de inauguración del Carnaval de este año.



# MUNDANAS

Se encuentra en Salamanca, con motivo de las fiestas de Carnaval, D. Eduardo Fraile Reñones y su señora doña Amalia Mendez Aguirre; el farmacéutico de la ciudad don Arturo de Dios y familia, Ledesma don Arturo de Dios y familia, y la esposa del farmacéutico de Alameda (Zamora) don Angel M. de Castro.

La esposa del profesor de Derecho don Nicasio Sánchez Mata, se halla enferma, aunque afortunadamente no de cuidado.

Ha llegado a esta ciudad, la señora vizcondesa de Revilla de Barajas, acompañada de sus hijas.

La distinguida señora de nuestro querido compañero don César Real, ha experimentado algún retroceso en su enfermedad.



(De nuestro corresponsal especial)

(VARIAS HORAS)

## DE HUELGAS

Despachos de Gijón comunican que han sido detenidos varios huelguistas de la Fábrica algodonera.

Los anarquistas gestionan para que se declare la huelga general.

El Ayuntamiento de Castellón realiza trabajos para evitar la huelga de panaderos, que se considera inminente.

De Ferrol dicen que continúa reinando gran excitación entre los obreros, temiéndose que estalle el conflicto de un momento a otro.

## MALA IMPRESIÓN

Persiste la mala impresión general contra la circular de Maura.

Todo el mundo conviene en que no se necesita del amparo del Gobierno; lo que precisa es que éste no atropelle.

Cuantos comentarios se hacen son contrarios a la circular.

## INSURRECTOS DERROTADOS

De Caracas dicen que las tropas gubernamentales derrotaron a una columna de 1.800 insurrectos en las inmediaciones de Calabozo.

## LA JUNTA DEL CENSO

En la reunión, celebrada por este organismo para tratar de la circular de Maura sobre elecciones, no llegó a adoptarse acuerdo; pues siete individuos votaron que dicha junta era competente para entender en el asunto y otros siete que no.

Dentro de breves días se celebrará nueva reunión para decidir.

## DE REGRESO

Telegrafían de Viena que ya viene de regreso para España la Embajada extraordinaria que, presidida por el conde

de Almodóvar, marchó para asistir al entierro y funerales de la archiduquesa Isabel.

## RESPONSABLE EL GOBIERNO

El ministro de la Gobernación ha dicho que no modificará su circular sobre elecciones.

El Gobierno, por boca de Silvela, se ha hecho solidario de la circular en cuestión, tan combatida por todos los partidos políticos.

## REGRESO DE LA REINA

Ha regresado felizmente a esta corte la Reina María Cristina, acompañada de la Infanta María Teresa y de la servidumbre de Palacio que fué con ella a Viena.

Don Alfonso XIII fué a Arévalo a esperar a su madre, habiendo venido con ella, en el mismo coche, desde aquella estación.

## PALMA

## Información mercantil

Valladolid 22.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 50 fanegas de trigo que se cotiza a 43 1/4 y 40 de centeno a 28 3/4.

En el Canal 200 fanegas de trigo que se cotiza a 43 1/4.

Medina del Campo 22.—Han entrado 1.200 fanegas de trigo que se cotiza a 43 reales y cuartillo una.

Tendencia sostenida.

Barcelona 22.—Han entrado 35 vagones de trigo y 3 de harina.

Los precios que rigen son: Trigo de Peñaranda, a 43 1/2.

De Tarifa, idem.

De Salamanca, idem.

De Roa y Langa de Duero, por mitad, idem.

De Extremadura, blanco, a 41 y tres cuartillos y 42.

De Cáceres, a 41 3/4.

De San Eusebio de Gormaz, a 43 1/4.

Salamanca 23.—Trigo candeal a 42 1/4 reales fanega, idem barbilla a 40, idem rubión a 35, centeno a 26 1/2, cebada, a 24, algarrobas a 29, guisantes a 32 y alberjas, a 32.

Estos precios son sobre vagón y tratándose del trigo se entiende que la fanega ha de ser de 94 libras.

Los garbanzos valen de 100 a 200 reales fanega, según cochura y tamaño.

## Diario de avisos

Con objeto de dar a los reclutas mayores facilidades para acudir a la concentración de primero de Marzo próximo, se ha dispuesto en real orden, que les comprendidos en el llamamiento que se encuentran actualmente fuera del territorio de su zona, a gran distancia de ella y no cuenten con recursos para sufragar los gastos de un largo viaje, puedan presentarse a concentración en la cabecera de la Zona en que residan, si bien han

de ser destinados por la correspondiente de cuyo cupo formen parte.

## Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas.

Defunciones: Ninguna.

Nacimientos: Josefa Hernández Sánchez y Pedro Aranzo Lobo.

## Bailes públicos

Esta noche habrá bailes de máscaras en los teatros del Liceo y Bretón, y en los Salones Variedades y Roma.



Solución al JEROGLÍFICO COMPRIMIDO último:

Retocar

## TRIÁNGULO

o o o o o  
o o o o o  
o o o o o  
o o o o o  
o o o o o  
o o o o o  
o o o o o

Sustituir las oes por letras de modo que, horizontal y verticalmente, digan: 1.ª línea, estado americano; 2.ª, ciudad; 3.ª, baile regional; 4.ª, pasión; 5.ª, consonante; 6.ª, vocal.

## NOTA COMICA



Un gastrónomo.  
—Para poderse comer un pichón a cualquier hora— decía Bruno a Isidora,  
—dos, al menos, deben ser.  
—¿Para tan poca ración no es muy bastante con uno?  
—Dos deben ser, dijo Bruno,  
—el que come y el pichón.

## Industria importante PRIVILEGIADA

y de primera necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 pesetas, manejadas por él mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, a don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prelapso de la matriz, etc.

## HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de Invención (patente n.º 27.791) del ortopédico de Madrid.

## DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Calle de Juan de Mena, número 22, 1.º

Aconsejamos al público se fije muy detenidamente en los anuncios de ortopédicos que aparecen con frecuencia en los periódicos de provincias; puesto que en algunos de ellos se lee solo Gabinete ortopédico, sin consignar el nombre de su propietario, que en todo caso debiera responder de las obras que salen de dicho Gabinete, introduciendo así la confusión en el ánimo de las gentes, pues varias personas nos han escrito (cuyas cartas conservamos) manifestando claramente que encargaron a otra casa un aparato, en la creencia de que era una misma cosa con la nuestra, ó bien una sucursal.

Con objeto de evitar tan graves perjuicios, advertimos que en nuestros anuncios ha aparecido siempre, y aparecerá en lo sucesivo, el nombre de don Jerónimo Farré Gamell, y cualquiera en que no aparezca, sépase que ninguna relación directa ni indirecta, puede tener con nuestra casa.

El representante y auxiliar técnico de dicho reputado ortopédico permanecerá en SALAMANCA los días 24 y 25 del actual hospedado en el Hotel del Comercio.

Con nuestros APARATOS, por la manera sencilla de adaptarse su pala en todas direcciones y la forma de graduar metódicamente su presión, se curan radicalmente la mayoría de las hernias, y GARANTIZAMOS, AUN SIENDO VOLUMINOSAS Y REBELDES, su contención absoluta y de un modo permanente, por

grandes esfuerzos que a causa de la tos ó de cualquier trabajo haga el individuo. En los talleres de la casa (Justicia, n.º 3) no se construye un sólo aparato que no esté destinado a su caso especial, pues los mecanismos son y deben ser distintos, según el grado de desarrollo de la hernia.

Por eso es necesaria la presentación ó reconocimiento previo de la persona herniada, y sobre esto llamamos la atención de los médicos y del público, pues es grave imprudencia confiarse a los efectos de un aparato ó de un braguero encargado por medio de carta como se encarga la remisión de un género cualquiera, tanto, que en muchos casos determinan la misma estrangulación de la hernia.

En nuestro GABINETE ponemos a disposición del público, suscritos por respetabilísimas personas, los testimonios de curaciones radicales, y la mayoría en breve tiempo, obtenidas en casos de extraordinaria gravedad.

Dicho representante recibirá en SALAMANCA a cuantos deseen encargar alguno de nuestros APARATOS ESPECIALES, solamente los días 24 y 25 del actual, de once a una y de tres a seis, en el Hotel del Comercio.

Todas las consultas son gratis. (Avisando pasará a domicilio).

En MADRID, en el GABINETE del autor, calle de Juan de Mena, número 23, 1.º

Pídase el folleto que se envía gratis.



Fumad el PAPEL IGUAL, 10 y 13 cts. Depósito: Arco Santa María, 23 MADRID

## CENTRO-PENSIÓN MAÑES PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES É INSTITUTO DE SALAMANCA

Director Propietario: DON JOSE MAÑES CASAUX Calles del Silencio núm. 1 y Tostado núm. 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso, a todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y AMPAS ó comedores distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología, Castellano, Francés, etc. Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto é Facultad.

El 15 de Enero próximo darán principio a las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que han obtenido con el curso pasado.—Ho arí s más cos.

Preparación especial para la próxima convocatoria de Interventores de Estado en la categoría de Terrosos.

Se admiten internos medio pensiónistas y externos. Alimentación variada, sana, abundante y nutritiva como la mejor acreditada en este Centro. P.ª autorización se formaliza toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Imprenta del NOTICIERO SALMANTINO, Pérez Pujol, 10 y Zamora, 11.

# PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

arrebatada ligeramente el arma envenenada y se la pasaba a Sulpicio.  
—Vet, hija mía, cuán pueril es vuestra cólera. Vamos, sentaos tranquilamente, y dejadnos hacer. Si os resistís, me veré precisado a ataros con harito sentimiento mio, y si tratáis de gritar os pondré una mordaza, cosa sumamente molesta para las damas.  
Zilla, vencida, se había dejado caer sobre una silla.  
—Buscad, pues, murmuró con voz apagada. Su perder de vista a Zilla, que con la cabeza entre las manos se había instalado ante una mesa cargada de libros, de frascos y de mil pequeños objetos y que parecía decidida a no ocuparse en nada de lo que pasaba en su alrededor.  
Cyrano y Sulpicio se disponían a no dejar rincón ni mueble por registrar. Pronto esta tarea absorbió toda su atención.  
Cyrano creía a cada instante tocar el objeto de sus esfuerzos y cada vez que su esperanza se veía burlada, un juramento formidable se escapaba de sus labios.  
Zilla no parecía conmoverse por las explosiones de cólera del caballero.  
Pero mientras éste se empeñaba más y más en la busca del libro, la mano derecha de Zilla se había separado dulcemente de su frente para alargarse sobre la mesa.  
Con las mismas precauciones se apoyó luego de una pluma con la que trazó dos líneas sobre el papel.  
Hecho esto, lo enrolló, lo introdujo en un tubo de vidrio que estaba a su alcance y se levantó en un momento mismo en que Cyrano y Castellan se aproximaban a la mesa para registrar los cajones,

FOLLETIN DEL NOTICIERO 133  
qué cedió a la primera presión de su mano y puso casi inopinadamente a los visitantes en presencia de la dueña de la casa.  
Zilla vestida con una larga túnica de seda blanca, abierta a la oriental sobre el pecho, los brazos desnudos adornados con brazales de plata, manipulaba lentamente el contenido de una cápsula de arcilla colocada sobre un pequeño hornillo.  
El rostro de la joven, animado por el ardor del fuego, tenía un brillo extraordinario, y cuando sus ojos negros aterciopelados y profundos se levantaron hacia los recién llegados, Castellan se sintió como envuelto por ardientes é fluvios y se confesó íntimamente que el sol era frío como la nieve en comparación de aquellos dos astros.  
Zilla no pareció sorprenderse ni asustarse por ver así invadido su domicilio.  
Retiró del hornillo la cápsula en que hervía un líquido negrozco, echó hacia atrás sus cabellos, un poco desordenados, y avanzó silenciosamente al encuentro de los dos extraños.  
Cyrano volvió a cerrar cuidadosamente la puerta y desembarazándose de su capa y su sombrero, se inclinó ante Zilla con un saludo que no carecía de ironía.  
—¡Mr. de Bergerac!— exclamó la gitana cuyas facciones palidieron densamente.  
—¡Mi visita os sorprende, hermosa mía!— preguntó el caballero.  
—Debéis, sin embargo, esperar verme.  
—¿Por qué?— interrumpió Zilla, cuya mirada inflexible se cruzó con la burlesca de Cyrano.  
—Porque, pero permitidme, interrumpió el gentil hombre, que me mis precauciones para que nadie nos moleste. Castellan, amigo mio, echa la llave a la puerta y métele en el bolsillo.

### ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Treinta inserciones consecutivas del mismo anuncio compuesto de quince palabras, 6 pesetas. Cada palabra más, 50 cts.—Quince inserciones de quince palabras, 400 pts. Cada palabra más, 35 cts.—Ocho inserciones de quince palabras, 250.—Cada palabra más, 20 cts.—Quince palabras, no llegando a ocho inserciones seguidas, a 50 cts. cada inserción. Cada palabra más, 6 1/2.

REDIR en las buenas farmacias el Jarabe Yod-Tánico-Rodríguez, remedio infalible contra la anemia.

Maculet Fundación de hierros y Construcción de máquinas. Casa fundada en 1858. San Francisco, 13, Salamanca.

Partos. JULIANA DOMÍNGUEZ, profesora. Consulta diaria, gabinetes reservados. Plazuela de San Justo, número 5, 2.º.

La Salud Vaquería Holandesa, leche pura a 40 céntimos litro. Despachos: Zamora, 16 y Rua, 70.

Peramato GRAN BAZAR. Aparatos de luz, calefacción, porcelanas, chinas, cristalería. Zamora, 4.

LA Peluquería de Melquiades Estévez se hacen servicios esmerados y hay gran sustido en orejas, añadidos y postizos de señoras. Plaza Mayor, 2.

GUANTERÍA DE JAIME MAÑOSA (única en su clase en Salamanca). Calidad inmejorable. Precios baratísimos. Se hacen toda clase de encargos. 31, Doctor Riesco, 31.

Se vende un escritorio, estantería y mostrador para tienda, idem para trastienda, Razón, Prior, 18. 30-a-3

